

03

Holistic Green  
design

42

## 水泥栽花

幾何設計，外形獨特的盆栽，有助綠化空間，提升生活品味，更意想不到是，由建築修路的水泥做成。設計師說水泥質感光滑，配合簡約設計，適合室內水種及多肉種植，是當日室內設計界的新寵。

TEXT · NAOMI PHOTO · FRANKY DESIGN · KJ





## 清水設計

水泥盆栽器皿是本地手作品牌 Greenology 的作品，絕對石屎森林土生土長。主理人 Andy 是設計師出身，笑說自己是盆栽殺手，受父親和姑姐影響，開始接觸水泥花藝：「家族原本開設模型倒模工場，近年生意不景氣，想轉型。父親和姑姐間時愛種植，花園、家裡放滿大大小小盆栽，便從這方面入手。」

Andy 發現愈來愈多城市人透過室內種植美化環境，追求的不止植物本身，還有器具：「像近年玻璃球盆栽大行其道，用來種植多肉植物、青苔等，易打理之餘，DIY 盆景亦好玩美觀。日本台灣甚至興起『清水混凝土』設計，即以未經修飾加工的水泥，生產設計不同的工藝擺設，營造簡單自然美學。」喜歡簡約設計的 Andy 於是融合各種元素，設計出水泥盆栽器皿。



### 製作技巧

倒模方便易上手，但要令水泥光滑平滑，則要靠工匠心細手巧。Andy 自設工作室，與表弟二人，從設計、混水泥、倒模、打磨、上油全部人手製造。「溫度不同，水的比例亦有不同；即使同一桶水泥，不同時間倒模亦會有不同效果，顏色有深有淺，每個都獨一無二。」

Follow

**Andy Tang**  
Greenology 主理人及設計師

---

自言植物殺手。自從著手設計水泥盆栽，發現原來水種和多肉植物易打理，開始投入種植，結合設計的獨特器皿，營造型格室內綠化。

---

**Facebook:** [greenologyhk](#)

---

**推介:**

- Pinkoi
- ilovepinkoi (手作設計網購平台)



長身水泥花器，可種植根部較長的植物。\$330



木桌子、玻璃花瓶，與水泥花器營造出冷暖融和的效果。

## 冷暖格調

水泥灰白冷調，不過襯上綠色植物，又是另一種味道。國際建築大師安藤忠雄便擅長以清水混凝土作建築材，融合植物、環境、光線，設計出與自然共生的建築。這位建築大師同時為 Andy 帶來靈感：「水泥和木材、玻璃配搭起來，有一種冷暖共融的美感，特別在不同日光底下，盆栽呈現出不同的姿態。」

Andy 指適合室內的水種植物，尤能突出水泥的獨特質感：「在玻璃瓶裡放入晶石加點水，再以水泥盆襯托，有簡潔高雅味道。而用水苔包裹植物根部的植物球，則適宜直接放在碟狀或塊狀的水泥盆，原始樸實。」

以往曾替模型倒模的 Andy 說，水泥盆栽製作上還有一個設計優勢：「比起木要用雕刻切割，水泥只需有個橡膠模，便可倒模出不同形狀，四方、流線型，甚至多角形，設計多變富玩味。」目前水泥盆栽器皿在海港城 Page One 及台灣網購平台 Pinkoi 有售，Andy 亦準備參與手作市集，希望接觸更多惜花愛植物之人。



### 製作技巧

Andy 製作水泥盆栽，最花心思是入模每一下都要拍打模邊，確保水泥均勻無氣泡，否則乾透便有氣孔：「脫模後要逐個檢查，修補，一日最多只做到二三十個，既是手作，我們也無意大量製作。」



通空圓形水泥花器，  
令中間的玻璃管更見突出。  
\$330



國際建築大師安藤忠雄的作品，以清水混凝土融合自然環境，帶出寧靜雅致的感覺。